

2014 年 927 公务员联考《申论》河南、甘肃卷

一、注意事项

1. 申论考试与传统的作文考试不同，是分析驾驭材料的能力与表达能力并重的考试。
2. 作答参考时限：阅读资料 40 分钟，作答 110 分钟。
3. 仔细阅读给定的资料，按照后面提出的“作答要求”依次作答在答题纸指定位置。
4. 答题时请认准题号，避免答错位置影响考试成绩。
5. 作答时必须使用黑色钢笔或签字笔，在答题纸有效区域内作答，超出答题区域的作答无效

二、给定材料

材料 1：

垃圾可分为生产性垃圾和生活性垃圾，生产性垃圾是各生产主体在生产活动中所产生的垃圾。生活性垃圾是老百姓在日常生活中所产生的垃圾。数据显示，我们县级以上城市有 3200 多个，城市人口约 6.9 亿，城市生活垃圾每年约 3 亿吨。生产垃圾的数量也很惊人，其中，占绝对份额的是建筑垃圾。我国垃圾处理手段主要是焚烧和填埋，目前，约 2/3 的城市处于垃圾包围之中，1/4 的城市已无垃圾填埋场可选。

党的十八大报告首次提出“推进绿色发展、循环发展、低碳发展”和“建设美丽中国”，指出，必须把生态文明建设放在突出位置，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，实现中华民族永续发展。由此看来，解决“垃圾难题”意义重大。

材料 2：

2013 年 9 月，随着一声爆破巨响，昆明市老工人文化宫倒塌成一片废墟。这座建成于 1985 年、高 70 米的昆明市第一栋带电梯的建筑，其寿命没能熬过 30 年。其实它只不过是“短命建筑”名单上新添的一个。耗资 8 亿元的沈阳绿岛体育中心，耗资 3000 多万的海口“千年塔”，南昌著名地标五湖大酒店，沈阳五里河体育场，杭州西湖边上最高楼——浙江大学湖滨校区 3 号楼……这些驰名一时的地标性建筑，在爆炸声中轰然倒塌时寿命都不长。“短命建筑”一方面是使用时间短，严重浪费；另一方面是产生了大量的建筑垃圾，对环境造成压力。住房和城乡建设部一位官员三年前曾表示，中国每年新建建筑面积 20 亿平方米，是世界上建筑面积最大的国家，但建筑平均平均寿命却只能维持 25 至 30 年。而在英、法、美，建筑统计平均使用寿命分别为 132 年、85 年和 80 年。

北京某环保建材公司的厂房位于半地下，从外面看很不起眼，也听不到轰隆隆的机器声，可推开大门，浩大的声浪顿时席卷而来，靠近大门，一台机器正呼噜噜地往嘴里填大块的混凝土，一番轰隆隆的“咀嚼”后，吐出较小的混凝土渣块，通过传送带，送到另一台设备进行磁选……经过粗分选、粗筛、破碎、磁选、水洗等一道道工序后，建筑垃圾变成了再生粗、细骨料、粉尘等等。总经理吴先生介绍说，再生粗骨料可用于生产再生混凝土或再生混凝土制品。利用再生粗、细骨料，还可以加工成再生普遍砖和再生古建砖。该企业一年能消纳 100 万吨建筑垃圾，这样的企业在北京没有几个，全国其他地方也没有多少。

正在拆迁的××村位于 Z 市北郊，该村占地 1800 多亩，有 20 个村民组 1600 户左右，拆迁现场，灰尘飞扬，建筑垃圾一眼望不到头，村民李先生对记者说：“这些垃圾被个人承包了，一方 20 块钱，谁拉谁受益。按照规划，最近的垃圾填埋厂距此 50 公里，来回近百公里，拉一趟连油钱都顾不住。一到晚上 9 点以后，最少有五六十辆垃圾车排成队往附近的河滩里运，不信你们晚上过来看看。”在知情人的带领下，记者进行了实地探访。刚下大堤，西侧一鱼塘的

北半部已被建筑垃圾填埋了一半，上面是刚覆盖的一层黄土，在南段西部，水中露出的全是建筑垃圾。在河边的深井路边，不时会看到有整车倾倒的建筑垃圾。在附近停靠的船舶旁，也填满着成堆的建筑垃圾，被水冲后裸露在外面。记者梳理相关报道发现，各地随意倾倒建筑垃圾的现象具有一定的普遍性。

材料 3:

2013 年春节长假期间，北京、天津、山西等地的游客纷纷来到历史文化名城 W 县欣赏该县拜灯山、打树花等非物质文化遗产活动。

北京的史先生与家人是大年初三来到 W 县的，刚一进城区，街道上满眼的垃圾便让他感觉十分不舒服。下午在县城里转了一圈，他看到，县城东西向的一条主干道胜利东路路两边到处是垃圾堆。位于路北的汽车七队家属院门口垃圾遍地，到处是污水。一居民称，这里的垃圾已经半个月无人清理。“每年 60 多块钱的卫生费，都白交了”。

在 W 县汽车站，路两边同样是一个又一个大垃圾堆及黑糊糊的大雪堆。在州镇街、前进西路等街道，情况则更为严重，路两边的垃圾已经蔓延到了马路中央，将本来十分宽阔的街道挤得十分狭窄，有的垃圾堆索性就位于马路中间，成了一道隔离带。住在前进西路的居民说，这条路上的垃圾长时间无人问津，越往西越严重，最西段的垃圾已经两三年没有清理过了。

他还发现，除了为数不多的街道，众多街道都没有垃圾桶。当问到有没有进行垃圾分类、废物回收、统一处理这些问题时，一名退休老干部说“没有！分类不分类都一样，别人哪里倒你也哪里倒。”

材料 4:

“番禺事件”曾受媒体广泛关注，其缘由是：广州市计划在番禺区大石镇建设一个日处理垃圾 2000 吨的垃圾焚烧厂，而距离垃圾焚烧厂选址两公里外，就是享誉广东地产界的番禺华南板块，分布在这里的楼盘，因为环境优美、品质高端而吸引了超过 30 万广州人来此定居。华南板块的居民担心，垃圾焚烧会释放二噁英等致癌物质，因而强烈反对政府规划。经过漫长的沟通与协商，政府与居民双方最终达成共识：垃圾焚烧厂暂停，但居民垃圾要减量。

2013 年 7 月下旬，北京海淀、昌平的一些小区出现垃圾连续几天堆放在小区里的情况。小区物业称，该小区垃圾指定消纳点是北京昌平的阿苏卫垃圾填埋场，进入填埋场的垃圾清运车被附近村民扣下，导致垃圾没法正常清运。该垃圾填埋场邻近六环，附近邻着二德庄、阿苏卫、百善和牛房圈四个村子，最近的不过两三公里。附近有村民说，垃圾场平时飘出恶臭，家里都不能开窗户。记者看到垃圾填埋场东门外的路上，还停着大约十辆垃圾车，里面的垃圾发出腐臭味。

2013 年 10 月，上海市青浦区的一座生活垃圾处理厂引起了媒体关注，这座垃圾处理厂位于青浦与江苏昆山交界的一条河东岸，投产以后其恶臭殃及昆山市两个镇的数十万居民。对此，某著名时评发表文章称，上海青浦区建垃圾场对垃圾进行无害化处理，符合发展与环保相协调的理念，应该受到群众赞扬，也应该得到相关部门肯定。可是，上海青浦区将垃圾处理厂建在昆山的人口密集区，让相邻群众受困，让好事变了味。在两地交界处建垃圾场虽然符合当地环保部门的相关规定，可是否考虑过对外地群众的影响？难道当地群众的利益高于外地群众？时评最后说，望两地政府携起手来，协商解决问题，让昆山百姓早一天过上好日子、甜日子和幸福的日子。

材料 5:

记者在某批发市场看到，500 克极品西湖龙井、铁观音、碧螺春，用精美的檀木包装，配上高档的紫砂茶具，售价高达 13000 元到 14000 元；当地的一些茶叶中，500 克五星毛尖王，外包装为一只密码箱，内装 50 克*10 的小金属罐，售价为 650 元/箱。茶叶商张先生告诉记者，那些售价上千上万的茶叶，其包装和附带品的价格可占到茶叶总价格的 70% 左右。普通的中等

茶叶，500克茶叶价格约为60元，加上20元的金属包装，30元的普通陶瓷茶杯，就可以卖到110元。

在某化妆品专柜处，记者发现有整盒成套销售的化妆品，礼品盒面一般都有16k纸的大小，其中化妆品只占1/3左右的空间，其余的部分都填充塑料泡沫和丝绸。在询问价格后发现按礼盒购买的化妆品要比单买贵出100元，包装占整个价格的12.5%左右。在衬衫专柜处，经过复杂包装的衬衫摆放的非常整齐，店老板说：“包装的好才能卖得好”。

材料6：

全国人大环境与资源保护委员会调查表明，目前我国包装品废弃物约占城市家庭生活垃圾的10%以上，其体积约构成家庭生活垃圾的30%以上，但大量的包装物最后都成了垃圾，有的甚至对环境构成长久压力（如被丢弃的塑料袋等），环保专家毛先生叹道，美丽的代价，实在是太昂贵了！得不偿失。

但也有人认为，包装是一种经济现象，有需求就有生产，况且，包装也可以拉动经济发展。同时也是一种文化现象，中国是个人情社会，不少人都“想‘面子’”多于“想‘污染’”，东西包装得好才拿得出手，一个好东西包装得不好，还不如东西差点包装得好一些。

材料7：

F市城区现行的生活垃圾收费制度，是2003年5月1日开始实施的。生活垃圾处理费征收工作由市城市管理执法局负责组织协调，各区政府配合，市环境卫生管理处负责具体实施。

征收对象为辖区的所有市民和单位。征收标准为：常住人口6元/（户·月）；集体宿舍、单身公寓和外来人员5元/（人·月）（家庭独立租住视同常住人口收取）；对上门收集生活垃圾的，另外缴纳有偿服务费2元/（户·月）。已缴纳物业管理服务费的，只缴纳3元/（户·月）。机关、事业单位及社会团体按在职职工人数（含固定工，临时工）2元/（人·月）（不含内部生活垃圾的清扫、运输费）；门前卫生责任区有偿服务费缴纳1元/（m²·月），每月不足20元的按20元缴纳，超过1000元的按1000元缴纳。已缴纳物业管理费的，只收取前项垃圾处理费。等等。

制度规定，凡弄虚作假或拒不缴费的单位和个人，由环境卫生行政主管部门责令其改正并处以罚款。当事人对行政处罚决定不服的，可依法申请行政复议或提起行政诉讼。逾期不申请行政复议或提起行政诉讼、又不履行行政处罚决定的，由作出行政处罚决定的行政机关依法申请人民法院强制执行。

有资料显示，F市生活垃圾日产生量2001年为1400吨，2007年为1900吨。2006年，F市家庭垃圾费支出占家庭可支配收入的比例为0.17%。2007年，F市共征收垃圾处理费3085万元，但收缴率仅为79.1%

材料8：

T市2000年7月开始实施垃圾费“随袋征收”政策，即垃圾处理费采用销售专用垃圾袋方式征收，专用垃圾袋售价内含垃圾费，凡以专用垃圾袋盛装的垃圾，清洁队才予以清理，但资源回收物可以免费交给清洁队回收。

该制度由市环保局组织实施。市环保局负责垃圾袋专用权及其规格、样式、容积公告；组织委托厂家生产；委托超市或商店销售专用垃圾袋；监测和惩处非法丢弃垃圾、非法生产和销售专用垃圾袋等行为。征收对象为辖区内产生生活垃圾的所有市民和单位。

政策规定：“环保局应依据本市垃圾焚烧炉正常营运时一般废弃物清除处理总成本及现有焚烧炉处理总容量，计算随袋单位容积清理费收费标准，报请市政府核定公告后，订定专用垃圾袋售价”。经过复杂的程序以后，计算出每包专用垃圾袋的售价如下表：

型号	容积 L	尺寸(宽×高) mm×mm	厚度/mm	包装(个/包)	售价(元/包)
特小型	5	310×500	0.044	20	45
小型	14	430×615	0.048	20	126
中小型	25	550×750	0.050	20	225
中型	33	630×720	0.050	20	297
特大型	76	840×900	0.058	10	342
超级大型	120	940×1000	0.100	10	540

政策强调，专用垃圾袋为清理费收费专用，未经环保局同意不得擅自制作、销售，并不得使用袋上图样及文字。伪造、变造或擅自销售（包括擅自提价销售）专用垃圾袋者，都要处以罚款。逾期不缴纳罚款者或涉及刑事责任者，依法移送司法机关处理。

有资料显示，T市生活垃圾日产生量1999年为3000吨，2005年为1400吨。资源回收率由1999年的2.4%提高到2005年的34.5%。T市家庭垃圾费支出占家庭可支配收入的比例1999年为0.15%，2004年为0.05%。2001年非法丢弃垃圾率仅为0.4%。

材料9：

央视曾经播放过X镇生活垃圾分类、处理的例子，以下是某期节目的文字节录。

解说：每天早上7点一过，X镇西马各庄村的徐大妈和另一位保洁员便开始挨家挨户收集垃圾。垃圾清运车是前些年村里开始做垃圾分类时上级出资购买的。

李某（村民）：那会儿我们都给发好几个桶，厨余垃圾一个桶，灰土垃圾一个桶，白色垃圾一个桶。桶是政府给发的，天天都是到时候搁在门口，专门有人收，打声招呼就收走了，不合格就说你。

解说：所谓白色垃圾，指废弃的纸张、塑料制品等可回收物，它们经过处理后，可以制成别的有用品。每个月的1号是西马各庄村村委会统一回收白色垃圾的日子，早上8点，村民就陆续把大包小包装满白色垃圾的编织袋送到村委会大院。库管员宋某说，以往，村民们每交3斤白色垃圾就可以换一袋1斤重的洗衣粉，现在洗衣粉改成了大包装，要30斤才能换一袋。2007年，村里共收集白色垃圾2082斤，2008年增长了200多斤，而到了2009年，全村收集的白色垃圾总量达到4314斤，去年，这一数字更是达到5500斤。

.....

解说：早上，X镇实行垃圾分类的各村收集来的厨余垃圾，被送到X镇密闭式压装清洁站。在这里，厨余垃圾被留下用于堆肥。李副镇长介绍说：“就是过去农村那种堆肥方式，一层厨余垃圾，一层灰土覆盖，覆盖以后通过长时间的发酵，最后粉碎，这个周期应该有几个月的时间，然后就联系需要的农民。农民使用这些肥料完全是免费的。”

解说：厨余垃圾可以用来堆肥，灰土垃圾以及冬季产生的大量燃煤炉渣可以用作农村填坑造地的原料。抽样调查显示，农村生活垃圾中，灰土垃圾占到了六成，厨余垃圾约占三成左右。也就是说，X镇的大部分垃圾都被消解在本镇。

.....

解说：冯教授是X镇垃圾分类试点的牵头人。

冯教授：我们的垃圾到底分多少类，这要根据农民可以接受的程度，以及能够资源化利用的技术；第二个就是要教给农民怎么分，也就是方法。

解说：不少村民用“习惯了”来回答我们提出的“怎么不觉得垃圾分类麻烦”之类的问题，但如何养成习惯却正是我们好奇的地方。

李某（村民）：要想转变老百姓这种习惯，其实最开始也挺难的，确实很难。当时冯老师

给我们出了很多的主意。

冯教授：2007年春节前，我们用一星期的时间，赶制出一批挂历发给客户。一是联系感情；二是挂历里面有垃圾分类的知识、做法、意义，而且还是用再生纸制作的，直接给农民一个概念，你看废纸就能做出这个来。另外，每天中午和晚上各20分钟广播，持续了半年。同时，还有村民骨干分片到户手把手指导分类。

.....

冯教授：必须上门去收，交垃圾面对面。上门收等于是监督着你呢，你自己瞧着分好没分好，没分好你自己接着分，合格了发个价值三毛钱的合格卡。

解说：村民们将换来的“合格卡”积攒到一定数量后，就可以到村委会领取奖品。这些年，村里提供的奖品种类不断变化，有油盐酱醋，有卫生纸等。

冯教授：我们算一笔账，一户油盐酱醋卫生纸到底需要多少钱，这是一个参照物。第二个就是说，按照我们过去的村收集、镇运输、区处理的模式，X镇所产生的垃圾，如果运到这个填埋场去埋去，中间得花多少运费，我们把这些运输费、垃圾场的填埋费省下来，提前奖励给农民，这样，既节省了汽柴油的使用，又节省了垃圾填埋用地，还不产生路上的二次污染，给农民兜里面装点钱，提高农民的生活质量，农民也高兴。

三、作答要求

1. 请结合“给定资料7—8”，分析比较F市、T市生活垃圾收费制度的不同之处。（20分）

要求：全面、深入，逻辑清晰，不超过400字。

2. 请梳理概括“给定资料2—5”中显示出的“垃圾难题”。（20分）

要求：内容全面，分条归纳，有概括性，不超过250字。

3. 假如你是X镇负责垃圾分类、处理的一名工作人员。请结合“给定资料9”，起草一个关于垃圾分类、处理的经验介绍提纲。（20分）

要求：观点明确，层次清楚，不要求格式，不超过250字。

4. 请深入理解“给定资料6”中的两种观点。并结合给定资料，联系实际，自拟题目，写一篇文章。（40分）

要求：

- (1) 中心明确，认识深刻。
- (2) 内容充实，逻辑清晰。
- (3) 思维严谨，语言准确流畅。
- (4) 字数1000——1200字。

2014年927公务员联考《申论》河南、甘肃卷（解析）

1. 参考答案：

1. 管理主体不同。F市由城管负责征收，区政府配合，卫生管理处实施，存在多头管理的问题；T市由市环保局统一组织实施，负责设计、委托生产和销售、监测处罚等各个环节。
2. 征收对象不同。F市为辖区的所有市民和单位；T市为辖区内产生生活垃圾的市民和单位。
3. 征收标准、方法不同。F市以户口或者人头为单位按月征收，标准繁多，无分类要求，不易操作；T市采用销售专用垃圾袋，“随袋征收”，售价中含垃圾费，资源回收物免费。
4. 处罚方式不同。F市主要采用行政处罚，环节多；T市更重视法律方式。违规使用，要处以罚款；逾期不交或涉刑责的，司法处理。
5. 制度效果不同。F市制度效果差。生活垃圾有增无减，费用支出占比大，收缴率低；T市制度效果好。生活垃圾产生量下降，费用支出占比降低，非法丢弃垃圾少，资源回收率提高。

T市生活垃圾收费制度优于F市，推广学习T市的经验，可增强居民环保意识，减少垃圾产生量。

2. 参考答案：

1. 建筑垃圾大量存在。建筑寿命短，建筑垃圾再生加工企业少，随意倾倒建筑垃圾现象普遍，使得环境压力大。
2. 生活垃圾处置不当现象普遍。群众对垃圾分类、废物回收、统一管理等意识淡薄；政府的管理不善，长期只收费不清理；同时，垃圾回收设施少。使得垃圾遍地，产生污水，占用道路，影响生活和交通。
3. 垃圾处理厂规划不合理。距离居民区太近，释放有毒物质，飘出恶臭，影响居民生活。
4. 过度包装产生包装废弃物。人们的消费习惯不健康，资源浪费现象严重。

3. 参考答案：

关于X镇垃圾分类、处理的经验介绍提纲

我镇垃圾处理提高了农民收益，保护了生态环境。积累了一些宝贵经验。总结如下：

分类经验：

- 一、政府出资购买设备，配备人员。
- 二、科学的分类原则。根据农民的接受程度、资源化利用技术和恰当的方法，引导群众分类垃圾。
- 三、恰当的监督方式。上门收垃圾，奖品激励，确保分类合理。
- 四、帮助农民养成习惯。赠送有垃圾分类信息的再生品、广播宣传和手把手教导，让村民养成习惯。

处理经验：

垃圾循环利用。白色垃圾制成用品，厨余垃圾制成肥料，灰土垃圾填坑造地。同时，有生活用品作奖励，可免费使用肥料。

4. 参考答案：

范文1：减少包装的“美丽”代价

当前，商品的“过度包装”现象愈演愈烈。它们照顾足了人们的面子，却伤害了环境的里子。这些包装在废弃后的不仅增加了堆积如山的垃圾，浪费了大量的资源，还使得环境承载力更加岌岌可危。但是在市场规律下，有需求才会有生产，过度包装在某种程度上也是适应经济规律的生产行为，不能一刀切地禁止。因此，我们需要在资源、环境和人们的需求之间寻找平衡点，既减少资源和环境的代价，又不去直接限制人们的合理消费需求。

减少美丽代价，首先要减少“过度包装”带来的资源代价和环境代价。目前，我国资源面临匮乏和枯竭，但是“过度包装”的生产过程耗费了大量资源，但是却又被白白丢弃，加剧了资源枯竭的进程；包装废弃物之中的大部分成分不可降解、不环保，造成了“白色污染”更是触目惊心，对环境造成了长久、极大的压力。要有效解决这一问题必须从两方面入手：加强立法、革新技术。一方面，政府应尽快出台相应法律法规，对“过度包装”的界限作出明确规定，越线必罚，从制度层面上控制“过度包装”。另一方面，国家应当鼓励以企业为主体进行包装环保技术革新，积极开发新材料，将低价的、绿色的、环保的、可循环再生的材料大量投放到市场，一定可以减少包装材料用量、减少污染，减少对环境的压力。

减少美丽代价，最终还需引导消费者转变观念、树立正确消费观，从源头上遏制“过度包装”愈演愈烈。“过度包装”之所以屡禁不止，巨大的市场需求、错误的消费观念、淡薄的环境意识等是很重要的诱因。如何破除“过度包装怪圈”？关键要引导消费者转变观念，树立节约消费理念，躬行节俭，杜绝铺张浪费，倡导节约节俭的传统美德，狠刹奢靡浪费之风。政府也应当加强生态文明的宣传工作，让人民群众认识到资源与环境问题的严峻性，从而唤醒人们的生态良知和责任意识，主动抵制过度包装。如此，“过度包装”便没有生存的土壤。

但是，我们必须要注意，治理“过度包装”问题绝对不能单纯依靠行政命令强制禁止。因为在某种程度上，精美包装带来的视觉效应的确刺激了消费行为，对经济发展也起到了一定的推动作用。另外，在市场经济的背景下，政府对于“过度包装”这种经济行为的干预也应当以宏观调整为主。政府应当制定相应的优惠政策，对拒绝过度包装的企业给予扶持，帮助它们搭建平台、拓宽渠道，让企业在节约包装成本时收获更广阔的市场、更美好的前景。如果这项措施得到有效推行，那么企业也会自愿加入到“反对过度包装”的阵营中。

“过度包装”与党的十八大报告提出的“生态文明建设”背道而驰，要建设美丽中国，必须拒绝“过度包装”，减少美丽代价，才能真正做到内美于心，外美于国！

范文 2:要包装，不要美丽“代价”

曾经报道的“天价月饼”，让众人哗然。一盒卖价几百元的月饼，一块月饼只要几元，但高档的礼盒包装却要 100 多元，无形中增加了很多成本，华而不实。在节后，这些包装更成为了废品，回收的价格仅仅是几毛钱，回收价值很低，造成资源的严重浪费。而且数据显示，1 公斤的包装，会增加 3.5 公斤的排碳量，这与低碳生活背道而驰，对环境亦危害大。包装让商品显得高档，让经销商从中获得暴利，让购买者有面子，但带来的却是严重的后果。因此，我们要理性看待包装，需要在资源、环境和人们的需求之间寻找平衡点，拒绝美丽“代价”。

生态文明，拒绝美丽“代价”，要求减少“过度包装”带来的资源和环境代价。美国有一个非常著名的摄影师用自己的镜头，以垃圾为背景，用积攒一周的垃圾设置成了沙滩、海洋、森林等。当时众人非常震撼，意识到垃圾对生态环境造成的大危害，也意识到有些垃圾是不必要的，如过度包装品。根据数据显示，我国的垃圾中过度包装的废品占到 20%，而且全国垃圾年产量正以每年 8%—10% 的速度增长，即城市过度包装产生的垃圾约有 0.52 亿吨。不管是从数据的角度，还是从真实的案例来说，过度包装确实是给生态造成了不可磨灭的影响。要生态文明，就要拒接美丽“代价”。

经济发展，拒绝美丽“代价”，要注重资源节约型和环境友好。不管是在春节、端午、中

秋等传统节日，还是在圣诞节、情人节、感恩节等西方节日，人们看到的再也不是“左手一只鸡，右手一只鸭”，而是大大小小包装精美的礼盒。按照经济学常识，消费带动生产，生产带动发展，礼品包装貌似有利于经济的发展。但这实际上是增加了消费者的负担，浪费了资源，是一种不健康的发展。如果再有商家为了盈利，错误的坚持“一类包装，二类价格，三类产品”，那就变成了对消费者的一种侵害，不利于循环经济的发展。所以说，要经济发展，拒绝美丽“代价”。

人情社会，拒绝美丽“代价”，最终还需引导消费者转变观念、树立正确消费观，从源头上遏制“过度包装”。中华文明上下五千年，在儒家文化的熏陶下，我们知道了仁义、礼信、孝悌、廉耻；我们更学会了中庸之道、人情冷暖、礼尚往来。这本是好事，但礼尚往来的物品越来越贵重，包装愈来愈“高大上”。某记者暗访中发现，在礼品中以茶、酒为代表，包装都是非常豪华。除了质量上乘的纸质包装外、还有豪华木头盒子、金属盒子、瓷瓶、玻璃瓶等。

“面子”固然重要，那“里子”呢？

我们不想要美丽“代价”，但很多时候，又离不开包装，那该如何处理呢？

要包装，但不要美丽“代价”，需要我们以生态文明建设为重点，将奢华变朴实，尽可能使用可再生、可再用的原料，避免资源浪费。需要我们以经济建设为中心，遵循循环经济的发展原则，从产品利润最大化的市场需求主宰向遵循生态可持续发展能力永续建设的根本转变。需要我们树立正确的包装观念，不仅仅是消费者要有从简包装的心理，更需要生产厂商树立以人为本的包装观念，正确看待包装对商品的促销功能。

美丽中国，不要美丽“代价”。要建设资源节约型、环境友好型社会，实现可持续发展，需要我们适度包装。